

# 山东精神 山东性格的重要基因

□ 本报记者 王洪涛 毛鑫鑫 赵丰

沂蒙党性教育基地散布在蒙山沂水间，这里山路崎岖，交通不便，但这挡不住人们“寻根”的脚步。大家踏上这片红色的土地，重温血火历史、共忆峥嵘岁

沂蒙精神磅礴雄浑，其力量源泉在哪里？

## 坚定信念不忘初心

◆ 弘扬沂蒙精神，首要的是坚定理想信念、对党绝对忠诚；弘扬沂蒙精神，必须始终不忘初心、践行党的宗旨，全心全意为人民服务，这是沂蒙精神的力量源泉所在、原点所在、根本所在。

“2013年受到习总书记亲切接见以后，我觉得身上的担子更重了，总琢磨着怎么继续弘扬沂蒙精神，让村民的日子过得一天比一天好。”沂南县依汶镇后峪子社区党总支书记梁兆利说。

宽阔整洁的马路，随处可见的私家车，一排排整齐的二楼楼房，位于村北的服装、玩具企业……梁兆利担任村支书的46年里，带领党员干部和村民们整山、治水、修路、招商引资、发展林果，后峪子从一个穷山村变成了如今的模样。

沂蒙精神穿越时空，其历久弥新的密码在哪里？

## 撸起袖子加油干

◆ 弘扬沂蒙精神，就要落脚到勇于担当进取、扑下身子实干上。无论在革命战争年代，还是在社会主义建设和改革开放新时期，沂蒙精神都体现出一种强烈的政治担当、责任担当、使命担当，给我们以强大的精神感召。

近日，在金兰物流公司信息服务大厅，一面超大的电子显示屏映入记者眼帘。一边是“货找车”信息一边是“车找货”信息，数据不断刷新。据介绍，每天有60万条以上的信息在此发布。

“贯彻落实习总书记要求，金兰物流不断加强信息化标准化建设，如今已与全国物流网打通，实现大数据整合和信息共享。”兰田集团董事长王士岭告诉记者，会员单位只需要一部手机，就可以对车辆信息和供货信息一目了然，不必再到全国各地去了解市场。

而在总书记来之前，这个信息平台只能发布临沂本地货源车源信息。

2013年11月25日，习近平总书记在视察临沂金兰物流基地时指出，物流业一头连着生产，一头连着消费，在市场经济中的地位越来越凸显。要加快物流标准化信息化建设，提高流通效率，推动物流业健康发展。

近年来，临沂市全面发力物流信息化标准化发展，扎实推进全国物流标准化试点，推广“托盘+周转箱”循环共用模式；同时开展“智慧供应链创新发展”专项行动，加快全国智慧物流配送示范城市建设，提升智慧物流配送水平。

月，拜谒革命遗迹、缅怀革命先烈，也在感受沂蒙精神历久弥新的独特魅力。

沂蒙精神，早已走出八百里沂蒙，穿越时代的重重阻隔，成为新时期山东精神的重要内涵，成为山东牢牢把握走在前列目标定位，加快推进由大到强战略性转变，奋力开创经济文化强省建设新局面的强大精神动力。

让村民都住上二层楼房是梁兆利一直以来的心愿。今年1月份开工的第四批、120座供村民居住的二楼楼房正在建设当中。“等明年秋收，这批就建起来了，再搬进去这120户，村民就都住上小二层了！”梁兆利的眼中满是期盼。

2014年建成的两个服装厂和一个玩具厂，解决了后峪子近200名劳动力、尤其是妇女们的就业问题。“以前在县城打工，离家远。村里建了厂子就回来了，现在一月挣3000元，还不耽误照顾孩子和老人。”不少在厂里上班的妇女说。

“通过引进这些加工厂，社区每年还能有30万元左右的分红呢！”梁兆利说。这些钱一部分用于社区建设，还有一部分会补贴给70岁以上的老人，每人每月120元。



党校学员在孟良崮烈士墓区为无名烈士清扫墓碑并献花。



百岁红嫂张淑贞和小学生一起绣党旗。



沂蒙精神百校行齐鲁工业大学站。本版供图：记者 王洪涛



## 让沂蒙精神在新时代发扬光大

□ 本报评论员

开展“沂蒙精神百校行”，深入全国一百多所高校宣讲；奔赴嘉兴南湖，“沂蒙精神图片展”累计接待十多万人次；上线运行沂蒙精神网上VR全景党性教育平台，让移动用户身临其境……随着一系列传播载体、方式的创新，今天的沂蒙精神，闪耀着共产党人的初心，正从“线下”走到“线上”，从齐鲁走向全国，一步步走入世道人心。

党和人民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神，发源于沂蒙老区，但并不是地域性概念；孕育诞生于战争年代，但并不仅仅代表过去；属于蒙山沂水、齐鲁大地，但更是党的崇高革命精神和优秀传统文化的重要组成部分。这种超越时间和地域的精神力量，不是自然产生的，而是党的性质和宗旨在沂蒙、在山东落地生根长成的，是马克思主义科学理论、共产党人奋斗精神与中华优秀传统文化有机结合组成的伟大精神。切实把沂蒙精神挖掘好传承好弘扬好，不断结合新的时代条件发扬光大，是我们义不容辞的责任。

沂蒙精神的力量，归根结底是理想信念的力量。新的历史条件下，推进全面从严治党，加快新旧动能转换，搞好安全生产、生态环保、脱贫攻坚、金融风险防控，维护社会稳定，每一项都是一场艰巨繁重的攻坚战。打赢这些攸关未来的硬仗，精神的力量至关重要。沂蒙精神几十年来积淀下来的迎难而上、永不胜利的那么一股劲，那么一股革命精神，那么一种拼搏精神，是我们战胜一切艰难险阻的巨大精神财富和政治优势。充分汲取沂蒙精神的强大精神力量，党群一心、千群一心、军民一心，水乳交融、生死与共，我们就一定能凝聚改革创新的动力，激发干事创业的活力，走好新的长征路。

一种精神能否深入人心，得到传承和发扬，取决于它的精神内核能否适应时代、引领潮流，也取决于它的表达方式和传播手段能否贴近生活，打动人心。时代在发展，社会在进步，沂蒙精神的践行方式也要随之进步。当前，各种新型传播载体、渠道和手段层出不穷，为传播和发扬沂蒙精神提供了更为广阔的平台。用好这些载体和平台，就完全可以提升沂蒙精神传播的时度效，使之深入各行各业，融入更为广泛的群体。我们必须站在与其他红色精神同样的高度，打破地域区划观念和传统传播方式的局限，找准与时代发展的切入点结合点，不断增强沂蒙精神的影响力、渗透力、号召力。

沂蒙精神有着无比丰富的内涵，传承发扬沂蒙精神也从来不是死板的教条。让沂蒙精神融入生活，融入工作，融入党的建设，融入干事创业的全过程，跟随时代的脉搏一同跳动，伴随社会的发展不断前行，这道穿越时代的信念之光，必将照耀社会的每一个角落，代代相传，发扬光大。

# 沂蒙精神走向全国

□ 本报记者 赵丰 王洪涛

沂蒙精神发源于沂蒙老区，长成于齐鲁大地，但沂蒙精神也不是地域性的概念而是具有标志性、引领性的灯塔和旗帜，是党的革命传统精神，更是全体山东人民的宝贵精神财富，其历史价值和影响力已然远播。

## 走进共产党诞生的地方

“沂蒙地区有许多可歌可泣的英雄事迹，这样的精神应该宣传。”今年3月，当沂蒙精神走进上海，山东籍“南下干部”、九十三岁的老八路任传英对于爱梅说。

沂蒙精神走出去，上海是第一站。

“因为这里是中国共产党诞生的地方。”于爱梅说，作为“沂蒙母亲”王换于的孙女，于爱梅将传承与弘扬沂蒙精神视为自己义不容辞的责任，被誉为当代“红嫂”。“沂蒙精神不仅仅是沂蒙人民的。”于

爱梅说，贯彻落实总书记的指示精神，应该让沂蒙精神走出去，让更多人了解沂蒙精神，传承沂蒙精神。于是，2016年6月7日，于爱梅发起成立了沂蒙精神传承促进会。

当沂蒙精神走进上海，很多听众都是“流着泪听完”于爱梅的讲述，这其中就有任传英。

“她那个年代走过来，对我讲的这些深有体会。”于爱梅说，“任阿姨老家是山东淄博的。对于宣传沂蒙精神，她说尽管年龄大了，但需要她做什么就跟她说，她愿意为宣传、弘扬沂蒙精神出一把力。”

今年5月29日，沂蒙精神传承促进会上海分会成立。下一步，还将在北京、广州、济南等中心城市建立分会，扩大沂蒙精神固定长久的传播窗口。

讲述沂蒙故事，展示老区新貌，弘扬沂蒙精神，临沂一直在行动。临沂每年拿出10万元支持促进会弘扬沂蒙精神；组织开展临沂籍大学生沂蒙精神宣讲，已赴全国108

所高校开展课堂宣讲180多场；6月在嘉兴南湖革命纪念馆举办“沂蒙精神图片展”，接待参观团体1700多批次……

## 新的追随者

沂蒙精神在走出的同时，却也以自身独特的魅力吸引来自祖国各地的追随者。在中国的经济版图上，素有“南义乌、北临沂”的现象。然而，作为一名义乌商人，陈文彪却选择了临沂。

“这里的人实实在在。”在陈文彪看来，“人”是让他留在临沂的首要原因，但更深层次的原因，“最初自己也不清楚。”

临沂小商品市场商户宋连胜、朱崇发等是陈文彪口中一直称赞的人。

“他们在艰苦的环境中坚持奋斗，取得成绩之后，不忘回报社会，但个人还是很简朴。”陈文彪说自己一直在向他们学习。作为一名党员，每年重大纪念日，陈文

彪都会在临沂小商品市场党总支组织下去革命纪念馆参加学习。学完之后，陈文彪发现宋连胜他们身上的很多品质并非“无源之水”。

“当时条件那么差，生活那么苦，为什么还能取得革命的胜利，沂蒙精神不是空洞的说教，是真的能打动人心，催人奋进。”陈文彪有一个体会：临沂小商品商会党支部的党员虽都是商户，以赚钱为目标，但都十分注重自己的党员身份，很有奉献精神。“这应该也是沂蒙精神的表现形式。”

榜样在前，陈文彪没有丝毫犹豫。亮出党员身份是重要一步。陈文彪的店铺前挂着一块铭牌：“共产党员经营户”，亮出党员身份，让大家来监督。不仅如此，他还积极做公益，帮助新来商户。

如今，陈文彪已在临沂扎下了根，成了新沂蒙人，之前那种说不清、道不明的原因也愈发清晰，且更加坚定。“从沂蒙精神中吸取营养，为弘扬沂蒙精神贡献力量。”

